
पाठ 15 

बिशन की बिलेरी 

 

कहानी से 

 

प्रश्न 1. जी ह ाँ, हम रे प स ल इसेंस व ली बंदूकें  हैं। सरपंच म धोससंह भी हमें ज नत  है।” सिक ररयो ंने कननल 

स हब से क्य  सोचकर ऐस  कह  होग ? 

उत्तर: सिक ररयो ंने कननल स हब से ऐस  इससलए कह  होग  त सक कननल स हब यह समझ ज एं सक वे 

(सिक री) अवैध -रूप से तीतर क  सिक र नही ंकर रहे हैं। बल्कि उन्हें सरक र से ल इसेंस व ली बंदूकें  

समली हैं। इतन  ही नही,ं वे यह भी स सबत करन  च हते थे सक वे उस इल के में अजनबी नही ंहै। उन्हें वह ाँ 

क  सरपंच म धोससंह अच्छी तरह ज नत  है। 

प्रश्न 2. सबिन घ यल तीतर को क्यो ंबच न  च हत  थ ? 

उत्तर: घ यल तीतर को देखकर सबिन क  सदल सपघल गय । वह उसको घ यल अवस्थ  में असह य नही ं

छोड़ सकत  थ । 

अतः  उसने उसे उठ  सलय  और उसचत इल ज करके तीतर को बच  सलय । 

प्रश्न 3. घ यल तीतर को बच ने के सलए उसे सकस तरह की परेि सनय ाँ हुईं? 

उत्तर: उसने झ सड़यो ंसे गुजरकर बड़ी मुल्किल से घ यल तीतर को पकड़ । सिक ररयो ंसे बचने के सलए 

उसे कैं टीले त रो ंकी ब ड़ में से होकर गुजरन  पड़ । उसे घुटने के बल भी चलन  पड़ । बहुत साँभलकर 

चलने पर भी उसके ह थ-प ाँव पर क ाँटो ंकी बहुत-सी खरोचंें उभर आईं। खरोचंो ंसे खून भी सनकलने लग । 

कमीज की एक आस्तीन भी फट गई सजसके क रण म ाँ से ड ाँट ख नी पड़ सकती थी। उसे सचमनी के पीछे 

सछपन  पड़ । तीतर को बड़ी मुल्किल से एक टोकरी में सछप  सक । 

प्रश्न 4. घ यल तीतर अगर तुम्हें समल  होत , तो क्य  तुम उसे प लते य  अच्छ  होने पर छोड़ देते? क्यो?ं 

उत्तर: घ यल तीतर को सबिुल स्वस्थ होने तक मैं उसे अपने प स रखत । सफर उसे छोड़ देत  त सक वह 

स्वचं्छद जीवन जी सके। 

भाषा की िात 
 

प्रश्न 1. इन व क्यो ंको अपने िब्ो ंमें सलखो। 

(i) सुबह की हिी धूप में खेत सुनहरे सदख ई दे रहे थे। 

(ii) वह इतन  तेज़ चल रह  थ  म नो उसके पंख लग गए हो।ं 

 

उत्तर: 

(i) सुबह की हिी धूप खेतो ंमें ल्कखल रही थी। 

(ii) वह इतन  तेज चल रह  थ  जैसे उसके पैरो ंमें पंख लगे हो।ं 



प्रश्न 2. “तीतर से्वटर में फंस गय  तो सबिन ने उसे पकड़ सलय  और अपने सीने से सचपक  सलय ”। ऊ सलखे 

व क्य में ‘उसे’ िब् क  इसे्तम ल ‘तीतर’ के सलए सकय  गय  है। एक ही संज्ञ  क  ब र-ब र इसे्तम ल .’ करने 

की बज य उसकी जगह पर कुछ ख स िब्ो ंक  प्रयोग सकय  ज त  है। ऐसे िब्ो ंको सवनन म कहते हैं। 

नीचे सलखे व क्यो ंमें सवनन म क  ठीक रूप छ ाँटकर सलखो। 

(क) म स्टर स हब ने अप्प र व को ………………… प स बुल कर कह , ………………… कल ………………… घर आन । (मैं, अपन , 

तुम) 

(ख) सेंटील  ………………… घर न ग लैंड के सकस िहर में है? (तुम) 

(ग) सुध  ने ………………… बुआ से पूछ , प प  ………………… सकतने बडे़ हैं? (आप) 

(घ) मोहन को समझ में नही ंआ रह  सक ………………… क्य  करन  च सहए? (वह) 

(ङ) सवमल ने ………………… अफ़सर को य द सदल य  सक ………………… च र बजे बैठक में ज न  है। (आप, वह) 

 

उत्तर: 

(क) अपने, तुम 

(ख) तुम्ह र  

(ग) अपनी, आपसे 

(घ) उसे 

(ङ) अपने, उन्हें। 

प्रश्न 3. इन व क्यो ंको पूर  करो 

(क) वह इतन  धीरे चल रह  थ , म नो ………………………. 
……………………………………………………. 

(ख) र त में चमकते त रे ऐसे सदख रहे थे, म नो ……………………… 
…………………………………………………………….. 

(ग) तुम तो मंगल ग्रह के ब रे में ऐसे बत  रहे हो, म नो …………………. 
…………………………………………………………………. 

(घ) सबल्ली चूहे को ऐसी ललच ई नज़रो ंसे देख रही थी, म नो ………………. 
…………………………………………………………………… 

 

उत्तर: 

(क) चीटी चल रही हो। 

(ख) आक ि में दूसधय  च दर सबछ  हो। 

(ग) तुम वह ाँ के ब सिंदे हो। 

(घ) अभी ख  ज एगी उसे।। 

फसल ों के इिद-बििद 

 

प्रश्न 1. इस कह नी में सेबो ंके खेत और सीढीनुम  खेत क  सज़क्र आय  है। अनुम न लग कर बत ओ सक यह 

कह नी भ रत के सकस भौगोसलक के्षत्र की होगी और वह ाँ सीढीनुम  खेती क्यो ंकी ज ती होगी? 

उत्तर: यह कह नी भ रत के पह ड़ी इल के की होगी। पह ड़ी इल को ंमें समतल भूसम नही ंहोती। वह ाँ 

पह ड़ो ंको यथ संभव क ट-क टकर सीढीनुम  बन य  ज त  है और उसी पर खेती की ज ती है। ऐसे में भ री 



ब ररि क  प नी फसलो ंके बीच सटक नही ंप त  हैं जो सक अच्छी फसल के सलए आवश्यक है। बफन  भी 

सपघलकर सफसल ज त  है और खेती बब नद नही ंहोती है। 

प्रश्न 2. “सेबो ंके ब ग में कीटन िक दव  क  सछड़क व हो रह  थ  ।” यो ंतो कीटन िक दव एाँ  फलो,ं 

सल्कियो ंऔर अन ज की फसलो ंको कीड़  लगने से बच ती हैं, पर 

(क) ये कीटन िक दव एाँ  कीड़ो ंको नष्ट करती हैं। इनसे इनक  सेवन करने से क्य  हमें भी नुकस न होत  

होग ? पत  करो और कक्ष  में ब तचीत करो। 

(ख) ऐसे में फलो ंऔर सल्कियो ंक  इसे्तम ल करने से पहले सकन ब तो ंको ध्य न में रखन  जरूरी होग ? 

 

उत्तर: 

(क) कीटन िक दव एाँ  फलो,ं सल्कियो ंऔर अन ज की फसलो ंको कीड़ो ंसे बच ती हैं। लेसकन जब हम इन्हें 

ख ते हैं तो ये हमें भी नुकस न पहुाँच ती हैं। हम र  प चन तंत्र गड़बड़ हो ज त  है। 

(ख) फलो ंऔर सल्कियो ंको इसे्तम ल करने से पहले अच्छी तरह धोकर उन्हें पोछं लेन  च सहए। जह ाँ तक 

संभव हो उनके सछलके को उत र लेन  च सहए। 

तुम्हारे आस-पास 
 

प्रश्न 1. कननल दत्त  ने घ यल तीतर को गेंदे की पसत्तयो ंक  रस सपल ने के सलए कह । पत्तो ंक  इसे्तम ल कई 

क मो ंके सलए होत  है। नीचे सलखी पसत्तयो ंक  इसे्तम ल सकससलए होत  है? 

 

उत्तर: 

• तुलसी-तुलसी के पत्तो ंक  इसे्तम ल पूज -प ठ तथ  च य बन ने में होत  है। 

• नीम-फोडे़-फुसी सनकलने पर नीम की पसत्तयो ंको प नी में उब लकर उस प नी से नह य  

ज त  है, पसत्तयो ंको पीसकर घ व पर उसक  लेप भी चढ य  ज त  है। 

• मीठ  नीम-सल्कियो ंतथ  द ल को असधक ज यकेद र बन ने में मीठे नीम की पसत्तयो ंको 

इसे्तम ल होत  है। 

• आम-पूज -प ठ में आम की पसत्तयो ंक  उपयोग होत  है। 

• अमरूद-दव  बन ने में अमरूद के पत्तो ंक  इसे्तम ल होत  है। 

• तेजपत्त -सल्कियो ंको ज यकेद र बन ने में तेजपत्त  क  प्रयोग होत  है। 

• केल -पूज -प ठ में केले के पते्त क  प्रयोग होत  है। 

• स गव न-इनके पत्तो ंसे दोने तथ  पत्तल बन ए ज ते हैं। 

प्रश्न 2. कननल स हब के कहने पर सबिन दौड़कर ‘दव इयो ंक  बक्स ’ ले आय । इसे तुम प्र थसमक सचसकत्स  

बॉक्स/फस्टन एड बॉक्स के न म से ज नते होगें। 



(क) इस बॉक्स में क्य -क्य  चीजें होती हैं? 

(ख) इसक  इसे्तम ल कब-कब सकय  ज त  है? 

उत्तर: 

(क) प्र थसमक सचसकत्स  बॉक्स में रूई, सडटॉल, के्रप बैने्डड, छोटी कैं ची, घ व पर लग ने के सलए मलहम, 

पट्टी, पुदीन हर  आसद चीजें होती हैं। 

(ख) इसक  इसे्तम ल तब होत  है जब सकसी को म मूली चोट लग ज ती है, य  िरीर के सकसी अंग से खून 

सनकलने लगती है। 

प्रश्न 3. तुमने पय नवरण अध्ययन में पढ  होग  सक पह ड़ी के्षत्रो ंमें आमतौर पर छतें ढल वद र बन ई ज ती हैं। 

सोचकर बत ओ ऐस  क्यो ंसकय  ज त  है? 

उत्तर: पह ड़ी के्षत्रो ंमें बफन ब री खूब होती है। वर् न भी उतनी ही असधक होती है। इसीसलए उन के्षत्रो ंमें छतें 

ढल वद र बन ई ज ती हैं त सक प नी सबन  रुक वट बह ज ए और बफन  भी सपघलकर नीचे सगर ज ए। 

पहाडी इलाका 

 

इस कह नी में पह ड़ी, घ टी, िब्ो ंक  इसे्तम ल हुआ है। पह ड़ी इल के से जुडे़ हुए और िब् सोचकर 

सलखो। 

जैसे-ढल न, चट्ट न आसद। 

उत्तर: पथरील , चोटी, सीढीनुम , झ ड़ी, टेढ -मेढ , पह ड़ी नदी, बफील , पह ड़, संकर  आसद। 

तीतर 

 

प्रश्न 1. पहेली-तीतर के दो आगे तीतर 

तीतर के दो पीछे तीतर 

बोलो सकतने तीतर 

उत्तर: तीन तीतर। 

प्रश्न 2. यह ाँ तीतर क  फोटो सदय  गय  है। गौर से देखो और उसक  वणनन करो। चौथी कक्ष  में तुम यह कर 

चुके हो। 

उत्तर: तीतर कम ऊाँ च ई तक उड़ न भरने व ल  एक छोट  पक्षी है। इसके पंख छोटे-छोटे होते हैं तथ  यह 

देखने में संुदर प्रतीत होत  है। यह ज्य द तर झंुड में रहन  पसंद करत  है। 

प्रश्न 3. तीतर के ब रे में और ज नक री इकट्ठ  करो। जैसे-तीतर क  घोसंल । वह क्य  ख त  है आसद। 

उत्तर: स्वयं करो। 

 


